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Megjelenik minden vasárnapon.

lap

gazda­
megteremtése

Birtokosainkhoz.
Lehetetlen be nem ismerni, hogy mi erdély- 

résziek a mezőgazdasági termelés és termékeink 
értékesítése tekintetében bizony hátra vagyunk. — 
Mezőgazdasági ipar alig, — gyáripar épen nincs 
oly terjedelemben, mi intensivebb gazdálkodásra 
s ez alapon nagyobb jövedelem-szerzésre buzdít­
son. — Most ime, akad egy nagyon is ritka alka­
lom, mely meg fogja mutatni, van-e gazdáinkban 
önmaguk iránt annyi jóindulat s van-e annyi ki­
tartás, hogy eltérve a rosszul jövedelmező, nehe­
zen értékesíthető termelési ágaktól, egy 
sági tekintetben — jobb korszak 
végett vállvetve összeálljanak.

Egy czukorgyár felállításáról van szó. — 
Tisza Kálmán miniszterelnök, érdeklődve az 
erdélyi részek kedvezőtlen gazdasági helyzetének 
javítása iránt, — felhívta mlgos báró Kemény 
Kálmán urat, vármegyénk köztiszteletben álló fő­
ispánját, hogy bírja reá a gazdaközönséget, mi­
szerint a gyár létesítéséhez és működéséhez meg­
kívántaié egy millió métermázsa czukorrépa elő­
áll itása végett mintegy 5000 katasztrális holdra 
nézve kötelezőleg vállalkozzanak. — A vállalkozó 
métermázsánként 65 kr vételárt, ingyen vetőmagot 
és holdanként 15 frt termelési előleget aján­
lott fel.

Számítani lehetett: a nagyobb és biztosabb 
jövedelem kilátásba helyezése folytán a természe­
tesen feltámadó érdekeltségre, — s ezentúl a 
mindenkitől jogosan elvárható azon magasabb né­
zetre, miszerint mi erdélyrésziek, legalább akkor, 
midőn kellő támogatásban akarnak és tudnak is 
részesíteni, — képesek vagyunk versenyezni — 
mindig csak előnyünkre — a gazdaság és ipar 
terén más országrészekkel. — A lapokban már 
olvassuk is, hogy pl. a radnóthi uradalom egy­
maga felajánlott 500 holdat s bizonyos, hogy más 
birtokosok szintén készek megfelelően támogatni 
ez eszmét.

TARCZA.
BÚCSÚ.

Hiába minden! . . Itt a gyászos óra! . .
Minden remény haszontalan tehát!
Szent fájdalommal jöttünk búcsúzéra,
Aztán követjük sorsunk csillagát.

Szivembe’ mély seb, égető bubánat,
De mégis szivem nem gondol vele,
Mert van, mi ennél égetőbben fájhat,
Az, hogy te is sebekkel vagy tele!

Arany napoknak annyi szép emléke 
Mind megújul a válás perczeiti —
Oh jaj! hogy ennek már örökre vége!
Oh édes, drága szép emlékeim1

Emlékszel-é, midőn a bálteremben 
Lebegve tánczra lejtők teveled? . . .
Oh, hány irigy szem bámult ott meg engem 
Es hány szív irigyelt meg tégedet! ..

Alakod szép volt s a ki rád tekinte
A sötét éjfélt látta benned — és
Eu azt hivém, hogy nekem vagy teremtve —
Oh Istenem, beh szörnyű ébredés!

Mikor eljöttek a magános órák 
S a kertbe’ jártam, te velem valál;
Én olvas ám „Az aranyhaju Dórá“-t 
És te hozzám simulva hallgatál.

Elnéztelek merülve nagy gyönyörbe:
„Oh, milyen szép vagy! — halkan suttogám —
Óh boldogságom most már összetörve!
Bubánat árnya ez borult reám!

Nem, nem! Bár tőlem a sors messze tép el,
Jajongó szivem el soh’ sem feled —
Követni foglak lelkem melegével:
Fekete nadrágom, Isten veled!

Bojtorján Mózsi.
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* Előfizetési feltételek: ^
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Ámde, a hol leginkább kellene felkarolni ez 
eszmét, a hol legalkalmasabb a talaj a czukorrépa- 
termelésre s általában az intensivebb gazdálko­
dásra, — a hol legszükségesebb volna a nagyobb 
jövedelem a múltak veszteségeinek pótlására s a 
jövő fejlődés biztosítására, — a hol a gazdasági 
érdekeket legjobban szolgálhatná a nagyobbmérvü 
pártolás esetében itt felállítandó gyár, — várme­
gyénkben, legalább még eddig, nem tapasztaljuk 
a kellő mértékben! buzgalmat. — „Nem tudják, 
— azt mondják — hogy milyen föld, milyen ter­
melési eljárás, keik? — hogy mit terem biztosan 
vidékünkön egy hold föld? — mennyi a terme­
lési költség? mit kell fizetni a szállításért? hogy 
itt nincs elegendő olcsó napszám, nincs elóg trá­
gya; hogy a kukoriczatermelés kevesebb fárad­
ságot igényel stb.“ Szóval : hall az ember annyit 
és oly sokféle választ, hogy méltán elkeseredik s 
bosszússá lesz, a ki beleveti magát a „lelke­
sítésbe.“

Jól tudjuk: minden kezdet nehéz. — A föld- 
mi velő-osztály a legkonservativabb s a inig ered­
ményes jó példát saját szemeivel nem lát, egyben 
és másban ért csalódásai folytán nem hajlandó 
más térre lépni. — Ámde erre azt válaszoljuk: 
miért legyen konservativabb és tartózkodóbb az 
erdélyi gazda, mint a cseh és morvaországi ; miért 
ne igyekezzék épen úgy, mint a sopron-, fejér-, 
tolnainegyei ? — íme a jelen esetben elsősorban 
a ezukorgyárt is teljesen nélkülöző erdélyrészick- 
nek van felajánlva a kormány részéről az alkalom, 
melynek elnyerésére nagy mozgalom indult meg 
Biharmegyében, Mezőhegyesen. Árad- és Csanád- 
mcgyében 24’000 hold földön ajánlkoznak répa­
termelésre !

Jól fontolják meg tehát az erdélyrészi és 
első sorban az alsófehérmegyei s ezzel kapcsola­
tosan a tordaaranyosi, küküllőmegyei és hányad­
út egy ei gazdák, hogy ne szalaszszák el ezt az 
alkalmat, mi ha egyszer elmúlt és más vidéken

Névnapodon.
„Az öncsalás nem szép, 
ámde hasznos.“

Délibábok hőse.
Bombádéit uemes szándék, koldulni járó becsület, 

ravasz, lelketlen emberek, ti reálok emlékezem, mikor 
kezembe fogtam a tollat.

Setét, fekete alakok, elzüllött existentiák járnak kis 
szobámban, mig künn. az élet nagy vásárjában,reménytől 
duzzadva, boldogságtól ragyogva tolong a sokaság s keresve- 
keresi, hogy kit feszítsen meg.

Te szívtelen leány, ki megfeszítetted jó barátomat 
s ki mosolyogva ünnepied névnapodat, te reád emléke­
zem most.

Édes Imréin, te reád emlékezem most s látom, hogy 
becsvágyó, büszke lelked, reszkető szived mikóp tiporta 
sárba a te fényes szented, ragyogó ideálod. Nem meg­
mondottam ? Arra vagy kárhoztatva, hogy ne bird soha 
eszményképedet s ne nyerj soha viszont szerelmet. Ehhez 
három dolog kell: pénz, pénz és pénz ! Nincs is talán 
szerelem, azt csak irók és költők találták ki. Csitt! Ál­
modó szived hallgassson. Menj, hivatásod vár. Táplálkoz 
zál az erdő vadgyümölcsóvel, igyad a patak friss vizét, 
aludj majd tavasszal a puha gyepen, betakarva az ég 
millió csillagával. Mit akartál ? Hát ki bolond, hogy köves­
sen a magányban, a kit szeretnél forrón, szenvedélylyel, 
égetően, mint a tűz. Ne hidd jó barátom, hogy dalból, 
álmadozásból. szerelemből meg lehet élni. Elfojtott titkaid, 
lázongó érzelmeidnek miért nem tudtál parancsolni ? 
Igózetes arcza miért lebeg előtted szüntelen. Hát nem 
élted át a másik éjszakát is ? Tépd ki telkedből ezt a 
fájdalmas sebet. Ne emlékezzél sem az első, sem a máso­
dik éjjelre, mert tönkrement, elfeledett, eltemetett ember 
lesz belőled. Kár lenne éretted!

Ne feleselj! Mit beszólsz? „Mikor reá gondolok 
bűbájos fényben látom a világot s mintha májusi levegő 
kábító illatát szívnám. Gondolataim minduntalan látják

lett biztosítva a gyár felállítása, — az esetben a 
késő bánkódásnak s az a „ha ezt tudtam volna“- 
féle beszédnek ugyan nem lesz sikere.

A gyárvállalkozó nyer, bármely termelő kon- 
zortiutn vagy érdekeltség körében állítsa fel gyá­
rát s a jelen esetben Magyarország nagyobb for­
galmú s gazdaságilag fejlettebb vidékein szívesebben 
is állít. De az erdélyi gazdának nem lehet mind­
egy, hogy megmaradjon-e eddigi slendrián gaz­
dasági rendszere mellett, mi évről-évre súlyosabb 
s kevésbbé jövedelmezővé lesz, — vagy pedig 
megragadja a kínálkozó alkalmat, mely jövedelmét 
100, sőt 150 perczenttel emeli és rendes időhöz 
kötve, biztosítja, — tekintetbe alig jöhető több 
fáradság és költség mellett. — Ezenkívül a gyár 
mellékterményei mind a közelvidéken levő gazdák 
előnyére szolgálnak, igy első sorban a kipréselt 
nyers vagy besavanyított répaszelet, mi kitűnő 
marhatakarmány, — és aránylag olcsón, pl. a 
hatvani czukorgyárnál métermázsánként 15 kron 
szerezhető be.

Gondolja meg tehát minden gazda a gyár 
felállításának fontosságát s igyekezzék azt saját 
előnyére lehetőleg felhasználni és gazdatársait 
is annál inkább reá bírni, mivel 100 kilométer 
vasúti távolságban is egy métermázsa répa szállí­
tási költsége legfelebb 10 krt fog tenni.

Nagyenyed város képviseleti gyűlései
— nov. 19-én és 23-án.—

A szép számmal megjelent tagok gyűlésében a föld- 
mi vetési in. kir. miniszter leirata olvastatott fel. melyben 
a helybeli fegyintézetnek az iparosokkal való versenyére 
nézve megnyugtató választ kíván adui. Közöltetett a fegy­
intézet igazgatójával oly megjegyzéssel, hogy az ipar­
űzésre kijelölt határon való túllépés esetében a hatóság 
kénytelen lenne fellépni.

A rendezett tanácsú városok országos értekezletének 
felhívása folytán részletes számadatokkal támogatott kórós 
intóztelett Dárday Sándor orsz. gyűlési képviselőhöz, — 
felhiván, hogy a kifejtett indokok alapján a rendezett 
tanácsú városok kérelmét általánosságban, különösen pedig

ábrándos fejecskéjét, vakító két szemét, azt a fénylő 
csillaglángot“.

Ejh, lári-fári beszéd. Csitt! Hallgass álmodó szív, 
késő már neked dobogni, szeretni. Vége, vége ! . . . .

„Nem, nem. Én hinni, remélni tudok. Miért csalna 
meg épen ő, kinél szebb lelket nem láttam s ki jól 
tudja, hogy ez az élet csak úgy ér valamit, ha szeretünk.

Bohó fiú! Hát nem látod, hogy beköszöntött ától?! 
Aluvás és nem álmodás ideje van. Miért gyötrőd lelked 
elérhetetlen ábrándokkal, hiszen csak anyit sem érnek, 
mint egy Boulauger-czukor-golyó. Egy vége van mind­
kettőnek : az elomlás.

„Nem igaz. Nagyon, nagyon fogom szeretni. Meg 
is tudnék halni érette“.

Ostoba beszéd. Nem érdemli meg, ha még százszor 
szerelmesebb lennél is bele. Tudod mi a lány szerelme ? 
Szappanbuborék. Volt, nincs! Bubánatos lelked legyen 
büszke. Felemelt fővel járj az élet piaczán. Nevess. Ne 
lássa senki, hogy szivedet marja iszonyú fájdalom, mar- 
czangoló emlék. Feledj, feledj 1 . . . Nem ő mondta, hogy 
késő már ? Haladj tovább utadon. Az élet nem sima par­
kett, darabos, göröncsös hegyi ut. Az a derék, ki - ez 
utóbbit tudja megmászó Feledd bohó ábrándod s hidd 
el, boldog leszel. A szerelem gyötrelem, de nem boldogság

„Igazad van. Tudok mindent, jaj, jaj 1 De ha nem 
tudom elcsittitani, elfojtani érzelmeit, ha nem tudok ural­
kodni agyamon, ha álmatlan éjeken őt siratom csak, ha 
folyton nála vagyok, ha szeretem úgy, mint nem szerette 
senki: mit tegyek ? Ne hidd, próbáltam feledni. Zsibbasztó 
mámorban kerestem azt s a kicsurranó telt poharat undorral 
löktem el magamtól. Szivem nem tudja elhinni, hogy 
késő, hanem szeret tovább, csak tovább vakon bolondul. 
Lehet, hogy e küzdelemben porrá válók, de érette, miatta 
elkárbozni is idvesség nekem s ha reá gondolok, lelkemben 
helyreáll a béke, a harmónia.

Meghajlok, Imre, előtted. Jól van- Küzdj, remélj, 
szeress. Áz öncsalás nem szép, ámde hasznos. Áldd és 
szeresd őt! Legyen ő is áldva és szeretve mindörökké !. ..

_________ Bojánes.



N.-Enyed város méltányos igényeit támogassa a regale 
tör?.javaslat tárgyalása alkalmával.

A polgári failletmény a „szabad erdő“-ból adatik ki, 
1 frt 20 kr favágatási dij beszedése mellett. Az illetmény­
ben való részesítésre nézve bizottság küldetett ki. A Blau 
et Comp, czégnek fakóreg kihasználása tárgyában tett 
ajánlata szavazattöbbséggel a gazdasági bizottságnak ada­
tott ki. A városi bizottság virilis tagjainak megállapítása 
végett f. hó 23-ra gyűlés hataroztatott.

A műkedvelő társulat lemondván a veszteséggel 
járt terembérletről, — a képviselet a terem készleteinek 
helyadása mellett elhatározta a terem rendbehozatalát s 
hogy méltányos feltételek készíttessenek ahaszuálatára 
nézve. Vallás és közokt. miniszter azon felhívására, 
hogy több polg. iskolai tanítónak szeptember havára 
eső illetménye kifizettessék, — felterjesztés határoztatott, 
melyben a kötelezettség alaptalansága lesz kimutatva. 
Polgármester felhozván, miszerint egy rópaczukorgyár 
létesítése van tervbe véve, képviselet a szükséges terület­
nek a legjutányosabb feltételek alatt való átengedésére 
halandónak nyilvánította magát.

A nov. 23. gyűlésen megállapíttatott a virilisek név­
jegyzéke, a földmiv. miniszter felhívása értelmében a 
vásárvám tarifa legtöbb pontja kiigazittatott, — s rész­
letes feltételek mellet jövő éven kezdőleg eserkéreg érté­
kesítése is kimondatott. — A vásárvám bérlővel, haj­
landósága esetére, a szerződés egy évre meghoszszabbitan- 
dónak mondatott ki.

LEVELEZES.
Tek. Szerkesztő úr!

Verespatak nagyközsége a következő, Tóth Kálmán 
k. jegyző által szerkesztett feliratot intézte a nagyméltó- 
ságu m. kir. pénzügyminiszter úrhoz a regale megváltása 
ügyében:

Nagymóltóságu m. kir. Pénzügy mini-zter Ur!
Verespatak nagyközsége, századokon keresztül mi­

ként köztudomású dolog, Abrudbánya rendezett tanácsú 
várossal egy municipiumot képezvén, egy jogot gyakorolt 
egész 1848. évig, a inig attól különvált ; — ezen külön­
válás azonban csak politikailag és közigazgatásilag történt, 
hogy nagyközséggé alakulva saját ügyeit a törvény keretei 
közt önállóan vezethesse; de bányászati tekintetben,mint 
a bányászatnak központja, Abrudbányával egy bánya- 
megyét képezvén, jelenleg is közösséget képez s innen 
tartotta meg ez ideig bányaváros jellegét.

A regale megváltása feletti törvény megalkotása 
alkalmából, daczára annak, hogy mint nagyközség Veres­
patak nem áll egy színvonalon jogi és más tekintetben, 
a szab. kir. és rendezett tanácsú városokkal ; de oly kü­
lönleges viszonynyal bir, mint kiváltságok bányaváros, 
hogy ezen körülménynek legfelsőbb helyen figyelembe 
vételre irányítása, a különbeni vegelpusztulás meggátlása 
tekintetéből, elkerülhetlen kötelességévé teszi, a nagy község 
elöljáróságának, hogy községe érdekében kérő szavát 
felemelje-

Midőn a regale jövedelmek 1882 — 1887. évi kimu­
tatásának beküldése elrendeltetett, a községi elöljáróság a 
bekivánt adatokat kimutatta.

Ezen kimutatás rendén nem lett azonban bejelentve 
azon a valóságnak megfelelő körülmény, hogy Verespatak 
nagyközsége századok óta, oly regale kiváltságot élvezett, 
mely szerint minden törzspolgára, a korcsmáriást a meg­
felelő fogy. adó hordozásának kötelezettsége mellett, 
szabadon gyakorolhatta, — hogy ezen őspolgári jog csor­
bítást ne szenvedhessen, izraelitának Verespatakon soha 
sem volt megengedve a korcsmáriás gyakorlása, sem a 
korcsmárlási vámszedósi jog nem lett soha izraelitának 
haszonbérbe adva és ennek folytán lett lehetővé téve 
csakis, hogy a polgárság, mely az úgyis tetemes fáradt­
ságot igénylő bányászattal lóvén elfoglalva, munkaszünet, 
vásár és ünnepnapok alkalmával, üdülést nyújtó és erő 
adó tiszta az egészségre nem ártalmas olcsó ital 
élvezhetett.

Verespatak községe tekintettel a rósz bányászat 
viszonyokra, a különben is teljesen elszegényedett és 
magát és családját, napi és heti béréből fenntartó bányász 
polgárságot nem akarván kitenni a regale egy bérlőnek 
kiadása által, annak öukényü eljáiásának nem igyekezet^ 
regale jogát a valódi értéknek megfelelőleg értékesíteni 
és igy történt az, hogy nem magát a regale jogot adta 
haszonbérbe, mely által a szabad korcsmárlási jogtól 
polgárai elvonattak volna, hanem csak a korcsmárlási vám­
szedósi jogot adta ki évenként s a mint a felterjesztett 
kimutatás mutatja, mely kívánatra okmányilag is igazol­
ható az 1882. évben 3015 frt; 1883. évben 4040 frt ; 
1884. évben 4848 frt; 1885. évben 4148 frt; 1886. év­
ben 4704 írt; és az 1887. évben 5500 frt 1 kron.

Ezen adatok világosan bizonyítják, hogy ezen jog 
után, a község évente a népesség szaporításához képest 
több és több jövedelmet élvezett és csakis igy volt leha­
tó, hogy a község miután más számba vehető bevétellel 
nem bir, az évente fokozódó kiadásait, polgárainak rova- 
tallali megterheltetóse nélkül, nemcsak hogy fedezhette, 
hanem magának kevés tőkegyűjtés mellett culturalis és 
humánus czólokra is adományozhatott.

Ezt igazolandó bátrak vagyunk felemlíteni, hogy a 
község a rom. kath., unit., ref., gr. kath. és gr. kel. isko­
lák fenntartásához tanítói segélyezés czimen 100—100 
frtot fizet a hetvenes évek óta folytonosan, az álami 
leányiskola fenntartásához 200 frttal; a felállítandó kis­
dedó vódához évente 100 frttal járul ; elszegényedett s 
munkaképtelen bányászainak pénzbeli segélyt, betegeknek 
pedig ingyen gyógyszert nyújt, azonkívül anyagi hozzá­
járulással csendőrségi laktanyát tart fenn; az állami 
távirda felállításához áldozatot hozott.

Verespatak nagyközség népességi viszonyát 3800 
lólekszám mellett, szembe állítva Abrudbónya rendezett 
tanácsú várossal, hol 2800 lélek van , — az ottani 8000 
frtot meghaladó évi regale haszonbér mellett könnyen 
kiviláglik, hogy regale-jogát, hogyha polgárainak érdeke 
nem feküdt volna annyira szivén és kitette volna a drá­
ga bérbeadás folytán előállandó drágasági viszonyoknak, 
nem 800, hanem a fogyasztásnak megfelelőleg óvi20.000 
frt haszonbér mellett is érvényesíthette volna, miáltal jól­
lehet maga a község, mint erkölcsi testület, vagyonosodon 
volna, de polgárai ezen vagyonosodást, szegénységük 
fokozódásával lettek volna kénytelenek megérezni.

Szabadlegyeu e tekintetben Verespatak nagyközség 
és Abrudbánya rendezett tanácsú város korcsmárlási vám 
czimén szedett összegeit illetőleg rövid egybehasonlitást 
tenni.

Verespatak jelenleg 1 heel. 1. bor után 1 f. 75 kr.
Abrudbánya „ „ „ „ 2 f. 50 kr.
Verespatak „ „ szesz után 5 f. 25 kr:
Abrudbánya „ „ •„ „ 9 f. — —

korcsmárlási vámot szed. A vám többlet, nem szükséges 
említenünk, csak is az italok árának emelésére, de más­
felől maga a regalejog haszonbóri összegének s mivel 
annak értéke is ezután számittatik, értékének is növelésé­
re szolgál.

Nem tudjuk meghallgatást nyerend e községünknek 
a regalejoga érdekének megvédése tárgyában mély 
alázattali felirata, de annak indokai figyelembe nem vé­
tele esetén, nem csak, hogy báuyászpolgáraink anyagi 
jólléte, de bányászatunk jövője is veszélyeztetve lenne, 
mit a jelenlegi állapotok rendén is előre látni lehet.

Községünk megfosztva az eddigi biztos, óvről-óvre 
növekedő, mondhatni egyedüli jövedelmi forrásától, pol­
gáraira évről évre fokozodó rovatalokat kellene, fokozodó 
kiadásai fedezhetése végett, hogy kivessen, a mi az 
elszegényedésre igen, de jóllétének nem emelése, hanem 
csak megtartására is semmi esetre nem szolgálna.

Nagymóltóságu m. kir. Pénzügy miniszter Úr!
Verespatak nagyközség képviselő testületének mély 

alázatu kérése oda irányul, hogy a község regalejoga, 
mely százados kiváltságon alapul, a megváltás eszközlé­
séhez, bizottságilag legyen megvizsgálva és értéke a 
valódi érteknek megfelelőleg legyen megállapítva és meg­
váltva, — ne hogy a törvény életbe léptetése, a község 
érdekeinek figyelmen kívül hagyása folytán a község első 
sorban, vele az itteni bányászát, a megsemmisülésnek 
legyen kitéve.

Verespatak nagyközség képviselő testületének f. évi 
október hó 25 ón tartott gyűlésből kelt alázatos feliratunk 
kegyes figyelembe vételéért esdve maradtunk stb. stb.

Fillérestély.
Minden csendes néma kis szobámban, melyben fel 

s lesótálva gondolkoznám ábrándozva a mai estről, ha 
nem volna ez csak bárom méter hosszú és egy méter 
széles; igy azonban lefekszem s álmadozom róla. Csak a 
hamvadé parázs veti pislogó fényét a falra s játszadoz a 
sötéttel, mint a kaczór lány szerelmese holló fürteivel. 
Minden sötét, csak agyamon rezg át egy-egy homályos 
gondolat; szegény reporter ember, szegény fejem ! más 
jól alszik már, hogy a táncz fárasztó, a bor kábító má­
morát elűzze s ón szegény fejem gondolkozom, hogy már 
mit is Írjak a mai estről.

Hallgat, néma minden, csak szívem dobogása hali- 
szik, mint felvert darusereg szárnycsattogása. — Oh ! 
be kemény e fekhely ! a szalma fele kihullott a zsákból 
másik felével fütöttem eddig — hideg volt — s csak a 
többi maradt meg; érzik az ágy fája, a szú vas foga 
rágja s szivem hozza verődik s az olyan tompa han­
got ád . . .

Valamit teszek oda, kár lenne e szívnek még össze­
törni, ez életre, szerelemre van teremtve. De mit tegyek 
oda ? . . .

Ma egy rózsát leltem a földön, hervadt szegény, 
de volt virágzó is, szivem eddig volt hervadt, ezután 
virágzik ! , . .

Jusztin ! oh mórt nem jövel, oh hogy vártalak s 
te nem jöttél el, pedig oly sokan voltak . . . Jusztin ! 
Oly jól mulattunk volna, mindenki oly széles kedvben 
volt, csak nekem fájt valami, te nem valál ott; untig, 
éjfél utánig kerestelek, vártig vártalak . . .

Jusztin 1 Hát te nem sajnálod a szegény rongyos 
gyerekeket, hát te nem akarsz rajtok segitni, vagy csak 
azért nem könyörültél rajtok, mert akkor ón rajtam is 
könyörülnél . . . Jusztin ! ha te sejtenéd mennyire imád­
lak, mily nagyon szeretlek.

... Te mindig azt mondád, hogy olyan jó szived

van, hogy örömest teszel mindent a szegény gyermeke­
kért: most már fáznak szegények, szalmájok sincsen, a 
mivel fütsenek s azután tanulniok is kell .. . .

Átkozott világ holnapra ón sem tudok egy hitvány 
jottát sem . . . berúgok, bevetek ... be bizonyisteu ! . . 
De nem ! könyveimet fejem alá teszem s reggelre bele­
megy a tudomány . . A hó ! de egyetlen egy könyvem 
sincs 1 a szegény gyermekeknek sincs . . ! Hol is vau a 
rózsa ! . . így* ezt teszem fejem alá !

A rózsa hervadt, de nem, nem az, csak az élvezet­
től kábult el csupán, szive csordultig tele, hallod vala­
mit suttog :

„Egy szép leányka viselt kebelén, egy ifjú, egy szép 
gyerek leány, szivecskóje sebessen vert alattam* mint a 
kalitba fogott madár -, már zongoráztak : V i n c ze Dá­
nia 1 n ó és Straub Tinka zongoráztak, s lelkem el - 
szállt a zene hangival, öröm és mámor ittasan hajtám 
fejem a hófehér márvány kebelre s abban a perczben 
oly nagyot dobbant a szív ! . . . A közönség tapsolt, s a 
szív még mindig oly lázasan dobogott.

S azután Bartha Albert ur szarait, „a holt 
költő szerelme“ felmelegité a kis szivet s a zongora 
hangjai, melyekbe a nagymester, Liszt, lelkét lehelte s 
melyeket Ékste in Lajos oly ügyesen csalt ki, viz- 
hangra találtak e kebelben is s a parányi szív boldogan 
dobogott s csak mikor az aceordok elhallgattak s zúgott 
a tapsvihar, csak akkor rezdült, dobbant hangosabban, 
mert nem sokára reá kerül a sor.

Bemegve lépett viselőm — susog büszkén a rózsa 
— remegve lépett a zongorához s az szólt kis kezei 
alatt édes szerelemről, szerelmes ábrándról,.. a sziveeske 
dobogását nem érzem, az szorongott s csak félve dobbant 
olykor egy nagyot. Megvolt az első lépés, megnyerve a 
közönség tetszése, az elismerő taps biztat, bátorít.

S azután jött a vonós négyes ; a kis szív boldogan 
hizelgett önmagának élvezve a remek darabokat; oly szép 
volt az, sokkal szebb, mint eddig, mert a szív érzelmek 
tengerében úszott, a tapsolókkal ö is tapsola, hisz ezek 
az urak olyan szépen oly érzéssel játszinak.

S aztán jött a táucz, jöttek a négyesek, melyekre 
25 — 30 pár állott fel s én elvegyültem boldogan a többi 
virágok közt, . . s aztán lehullott s kegyetlen kezeimbe 
került s ón nem látók abban csak egy hervadt virágot, 
pedig az megtestesült boldogság volt, mert egy boldog 
leányka titkait elleső s most boldogabb volt mint valaha, 
mert e titkot el is beszólhetó. Oh szent közlókenység, 
oh őszinteség, még árulónak, pletykának bélyegez majd 
az emberi szerénytelenség !

Mercar.

VEGYES HÍREK.
— Gróf Bánffy Béla, képviselőházi alelnök, az 

erdlóyi részek egyik vezórférfia, szentmihályfalvi jószágán, 
idült hashártyabáutalomban elhalt. Hült tetemeit e hó 
21-ón Kolozsvárra szállították s ravatalát a belfarkasulezai 
ref. templomban állították fel. Az országgyűlés több tagú 
küldöttséget küldött a temetésre s a koporsót az elhunyt 
gróf számos rokonságától, jó barátaitól s testületektől 
küldött koszorúk diszitettók. A templomban Szász 
Domokos püspök tariott méltó gyászbeszédet., a hár- 
zsougárti temetőben pedig dr. D á r d a y Sándor, kerü - 
létünk országgyűlési képviselője, méltatta az elhunytnak 

közpályán szerzett érdemeit s tartott felette megható 
búcsúbeszédet. — Nyugodjanak békével porai!

— A czukorrépa-termelés érdekében Marosvásár- 
helytt tartatott meg a második értekezlet a marostorda- 
megyei gazdasági egylet körében, e hó 22-ón. b, Bánffy 
Zoltán elnöklete alatt folyt a tanácskozás, melyen báró 
Kemény Kálmán főispán ismertette a kormánytól 
nyert megbízatását. Marostorda és Kisküküllömegyékböl 
megjelent nagyszámú birtokosok a répa árát Hímként 70 
krbau óhajtanák megállapítani s azt hangoztatták, hogy 
csak úgy hajlandók termelni, hogy ha a tervezett czukor- 
gyár Radnóthon állíttatnék fel. Az ügy tovább fejlesztését 
az elnöklő főispánra bízták. Odáig tehát szerencsésen 
eljutottunk volna, hogy nagy tétovázva s kedvetlenül 
magunkra engedünk disputáltatui, egy oly kedvező alkal­
mat, melyet a marosmenti gazdának két kézzel kellene 
megragadni, de csak akkor, ha a gyár épen a portánkkal 
szemben fog felállittatni A körözött, ivén mint halljuk, 
egyelőre csak nagyon kevés hold területen biztositotáiták 
a termelést- Mi abban a nézetben vagyunk, hogy a fel­
vetett eszme okvetetlen nagyobb felkarolásra és előzé­
kenységre érdemes s felkérjük gazdaközönsógünket, hogy 
a területek felajánlása által támogassák az intéző férfiak fára­
dozását, mindenek előtt pedig a saját gazdasági hasznukat.

-- Nekrolog. Görgői Képes Ferencznó — szül. 
Nagy Ilona, — élte 29-ik évében, folyó hó 13-án 
Abrudbányán elhalt. Benne Képes Ferencz Abrudbánya 
pónztárnoka egy forrón szeretett kedves nőt és 5 gyermek 
anyját vesztette el. — Áldás emlékére !

— Nekrolog. Folyó hó 20-án halt meg Magyar- 
Igenben id. Szabó József, ki huzamos ideig az egy- 
házfiságot vitte a magyarigeni ev. ref. templomban. Az 
1848. évben a Magyarigenben lefolyt borzalmaknak egy 
élő krónikája volt az öreg, miután ő is egyike volt azon 
magyaroknak, kik a halálra voltak szánva a fanatizált
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tömegtől. Ő is ott volt a többiek között azon emlékezetes 
pinczébeu, a honnan egyenként hurczolták őket halálra. 
A többivel együtt ölet is leagyalták, de 6 csak eszméle­
tét vesztette el, melyet később visszanyervén, a lemészá­
roltakat őrző s emberiebb gondolkozást! egyének által 
megmentetett. Derék, becsületes, munkás és mindvégig 
vallásos ember volt az elhunyt, ki az urnák is sok ideig 
szolgálván, az öreg Simeonnal elmondhatta : „mostanUram 
bocsásd el a te szolgádat!“

— Szász Béla, a „Kolozsvár“ rendes munkatársa 
ismeretes finomságával szíveskedett a „K.“ 273. számá­
ban leczkót tartani a „Rémlátás“ íz. ezikkre tett megjegy­
zéseink folytán.— szokott nagyzásával állítva, hogy minden 
irodalmi tisztességről megfeledkeztünk volna. — Eszünk- 
ágábaa sem volt, hogy Sz. urnák tanácsokat osztogassunk 
s ezért felförmedui meglehetős gyengeségre vall. A mi 
pedig az irodalmi tisztesség felhánytorgatoít eodexót illeti, 
valóban a mienk nem az Sz. ur különleges typographiájá* 
ból került ki, melynek kérdés alatti terméke, Sz. ur jól 
ismert moresót ezúttal is kitüuőleg illustrálja.

— Az „E)IKE.“-ért. Kedélyes társaság gyűlt egybe 
folyó hó 22-én a „Tigris“ vendéglőben. Az összegyűltek 
elhatározták, miszerint, ha valaki a társaságból beszéd 
közben egy idegen szót ejt ki, 2 krt fizet E. M- K. E. 
javára Nem hiába, hogy diák is volt a társaságban, mert 
az idegen szavak 140-re szaporodtak s igy 2 írt 80 kr 
gyűlt be az egylet javára. Az összeg letetetett a „Közérdek“ 
szerkesztőséghez továbbküldés végett. Valóban óhajtandó 
volna, hogy sok lársaságba hozzanak ilyen törvényeket, 
mert ezáltal kettős cullur — (bocsánat ez is idegen szó, 
fizetem a 2 krt) hivatást te'jesitnónk !

— Ä szegény tanulók felsególósóre rendezendő 
karácsonyi bazár iránt élénk érdeklődés nyil­
vánul. A sorsjátékra szánt tárgyakat szíveskedjenek a kegyes 
adakozók Tő r ö k Bertalanná ő nagyságához küldeni leg­
később deczember hó 10-ig.

— A „Szegény tanulókat segélyző kör“ decz. 
hó 1-óu estve a vármegyeház termében utolsó „fiilóres- 
télyét“ tartja 20 kr belepő mellett. A gazdag műsorra! 
ellátott estélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Dobos Cz. József a régi városháza vendéglő­
jének bérlője, a vendegek kegyességére bizva, szeptember 
hó 29-től egy perselyt állított fel, melybe a „n.enyedi 
szegény tanulókat segélyzó kör“ részére fogad el ado­
mányokat.

— A Bcthlen-főiskola ifjúsága tegnap délután, 
Elekes László elnöklete alatt tartott közgyűlésében kimon­
dotta, hogy szokásos bálját 1889- január első felében 
tartja meg.

— Figyelmeztetés. Miután erdélyi ref. egyház­
kerületünk újabb törvényei értelmében, püspöki vizsgálat 
alatt álló nagyeuyedi ref. hitközségünk képviselete is. 12 
évi tartamra, választás utján megújítandó; miután az 
említett törvények szerint az egyházi képviselet megvá­
lasztására szavazataikkal az egyházközségnek csak azon 
önálló tagjai, folyhatnak be, úgy szintén a képviselet és 
az egyháztauács (presbyterium) tagjaivá is csak azok 
választhatók, kik egyházi tartozásaikkal, a 
választás idején, egy évnél több időről 
hátralékban nincsenek. (Egyházi törvények 
21- és 37-ik §-ai,) végül: Miután ref. egyházunk kép­
viselete november hó 18 án tartott gyűlésében kimon­
dotta, hogy az egyházi képviselet megújí­
tása még e í o I yó 1888 ik évben meg fog 
történni, — tisztelettel figyelmeztetnek a n.-enyedi 
ref. hitközség minden tagjai, kik egyházi tarto­
zásaikkal egy évnél több időről hátra­
lékban vaunak, hogy egyházi rovatai, közpónztár 
(domesztika.) kamat, föld vagy házból- czimen fennálló, 
egy évnél régibb tartozásaikat, folyó 1 8 8 8. évi 
deczember hó 15-ig Benedek Gábor egy­
házi pénztárnok, vagy az eljárók kezeihez fizessék be; 
mert ellenkező esetben, az idézett törvény szerint egy­
házközségünk kebelében sem választó, sem választható 
jogosultságot nem gyakorolhatnak. Az ref. egyház képvi­
seletének Nagyeuyedeo, 1888. november 18-án tartott 
gyűléséből — Gáspár János egyházi főgondnok.

KÖZGAZDASÁG.
A czukorrépa-termesztésről.

Irta:
SZŐCS KÁROLY alvinczi földbirtokos.

Most, midőn egy czu korgyár felállítása az 
erdélyi részekben a Marosmentóu elvonuló vasút közelében, 
mint napirenden levó kérdés felmerül és a gazdaközönsóg- 
nól sok érdeklődést támaszt — a czukorrépa-termesztés 
ismerete első tényező azon gazdánál, ki ezen hasznos nö­
vény termelésével jövőben foglalkozni készül, mert csak 
ennek ismeretéből vonhat következtetéseket a létesítendő 
gyárral szemben felmerülendő viszonyra nézve.

a gyáros első sorban úgy a hely megválasztásánál, 
mint az általa befektetendő tőke jövedelmére nézve külön 
böző tényezők számbavétele mellett jöhet magával tisztába. 
A telep megválasztása függ első sorban a közleke­
dési, építési anyagok beszerzési és a munkásviszonyoktól; 
másodsorban a telep kedvező fekvésétől és a viz-beszerzós

olcsóságától. — A gyáros tehát mindenesetre oly helyet 
fog választani, hol reá nézve ezen körülmények megvan­
nak, de első sorban legolcsóbban ott, hol a gyártáshoz 
szükséges nyersanyag t. i. a czukorrépa, lehető legked­
vezőbb beszerzése lehetővé válik,— azért a gazdaközöti- 
sógen áll első sorban a tőle függő kedvezményekre nézve 
előzékenységet tanúsítani.

A létesítendő czukorgyár első sorban, minthogy egy 
millió métermázsa czukorrépa feldolgozást vesz czélba, 
általános számítás szerint holdanként 200 mm. czukor- 
répát számítva, 5000 holdnyi czukorrépa-termesztósre szánt 
terület termékének biztosítását igényli, melyet tehát fel­
ajánlani első feltétel a czukorgyár felállítására nézve.

A többi érdek, mint pl. a termény ára, a szállítás 
sib. most egyelőre csak általánosságban jöhet számításba 
és mindenesetre ezután következik, a mennyiben sok kö­
rülménytől függ az a kérdés: vájjon mennyibe kerül a 
gazdának a czukorrépa termesztése ? a gyárosnak pedig 
a befektetett tőke értékesítése minő arányokat ölt s ha 
ezen tényezőket egyeztetni fogjuk tudni, — és némi 
merevségről lemondunk, — mind a két érdek össze­
egyezhető lesz, ha némi áldozatnak látszó kedvezményűvel 
is, — mert a hol czukorfőzés végett termesztik a répát, 
ott a mezei gazdaság egészen más és nagyszerű jelleget 
nyer; az egyesek jóléte, a közönség legkisebb rövidsége 
nélkül, emelkedik, mit azon vidékek, hol czukorgyárak 
vannak, eléggé bizonyítanak. — A répa-termesztés a kisebb 
és nagyobb mezei gazdának módot nyújt, annyi trágyát 
készíthetni, mennyit más terményből teljességgel nem 
nyerhet. — Répa-termesztés által a föld több évre meg­
javul, megtermékenyül s a mezei gazda nem egy termést 
nyer, melyet a repatermeszt.es már kifizetett. Aztán nem 
kell feledni, hogy e miveleti ág a mezei gazdaságot a 
világkereskedóssel hozza érintkezésbe és az előrehaladt 
ipar és szorgalom előnyeiben részesíti.

A czukorrépának igen sok faja és elnevezése van,— 
de legjobb az. mely gömbölyű és körtealaku gyökkel egé­
szen a földben nő, hója és hasa fehér, gyökkoronája 
zöldes vagy rózsapiros, mert ezen faj tartalmaz legtöbb 
czukrot, melyre természetesen még a föld minőségének is 
nagy befolyása van.

A tiszta, vizhordta talajban leg­
jobban tenyészik a répa, utána jön a kor- 
hauyós homok, végre az agyagos és meszes talaj. — Egy 
szóval: a hol vidékünkön jó búza és jó kukori- 
c z a terem, — alkalmas czukorrépa-termelésre. Vizenyős, 
uj törésű, szikes, valamint ugyanazon évben, vagy a répa- 
vetést megelőzőleg őszszel állati gauajjal trágyázott földe­
ken termeli répát a gyárosok nem kedvelnek s nem fo­
gadnak el.

A répa gyöke a földbe mélyen törekszik lefelé, ezért 
vizátbocsátó alrétegei és legalább \'it láb vastag termő 
földet igényel.

A répa vény alkata nagyon különböző, de általában 
áll 100 részben 83 5 rész viz, 10.5 rósz czukoi s a többi 
6 rész sejtanyag, fejóruye, szervi sók és anyagrészekből.

a répatermesztós munkái a következők :
1) A szántás. Ha kora őszszel a szántóföldhez 

férünk, csekély szántást adunk, melyet leborouáluuk a 
végből, hogy a gyommag kikelvén, a később véghezviendő 
mély szántás következtében elvesszen és ezen második 
mély szántással télen keresztül a föld porhanyódást érjen. 
Tavaszszal az áttelelt földet jól ieborouálva, újból felszánt­
juk és lehetőleg apróra a mag befogadására előkészítjük.

2) A trágyázás. Ha a répamivelésre szánt föld 
trágyát kíván, azt télen keresztül reáhordjuk és elszórjuk 
úgy, hogy a hőiével beszivédjék. — Egy katasztrális holdra 
jó érett istálló-trágyából, természetesen a föld termő 
erejéhez mérten- mintegy 300 mázsa szükséges- — A 
gyárhoz közeliévé vidékek a gyári olcsón megszerezhető 
hulladékot is értékesíthetik. — Kerülni kell a sok felold­
ható sóval bíró trágyauemet, mely a répa czukortartalmára 
veszélyes; legjobb a krétafölddel, gipszszel vegyitett trágya. 
Ha műtrágyánk van, 41/» mázsa guano és 12 mázsa gyapjú 
szövetrougy, vegyítve 300 mázsa érett istálló trágyával a 
legnagyobb termést biztosítja, mely 800 mázsa répát is 
adhat holdanként, — czukorrépát azonban csak 3 — 400 
mázsát legjobb esetben.

Sok trágya nemcsak felesleges, de igen káros is a 
répatermelósre, azonban gazdaközöuségünket e tekintetben 
pazarlás! hajlam nem érheti. — Trágyázni lehet különö­
sen műtrágyával a mag elvetésekor gép utján, mely mí- 
velet a maggal együtt történik. A répa alá kellően meg­
trágyázott föld, különböző termékekkel bevetve, több éven 
át biztos termést ad.

3-szor A mag elvetése kézzel, vagy géppel 
történik, mindig sorban, mert ez nagy előny úgy a répa 
fejlődésére, mint a következő munkára nézve. Jó kövér 
földben 18 hüvelyk sortávolság és 9 hüvelyknyi magtávol­
ságban kell vetni; közbe fászkenkint pár gyalogpaszulyt 
is lehet tenni, mi jó mellék termest is biztosit. A répa- 
mag a 1 — 1 % hüvelyk mélységre a föld minősége szerint 
helyezendő el. A rópamag tüszője rendesen négy magot 
tartalmaz, tehát előnyös, ha azt összetörjük s a tüszőket 
kirostálva tiszta magot vetünk, mely munkával a ritkítást 
a kapálással kikerüljük, ha pedig tüszőjével vetjük a répa­

magot, czélszerü azt 2 — 3 napig lágy meleg, kevés chlpr. 
mésszel vegyitett vízben megáztatni, mely magot aztán 
nedvesen, de homokkal beporozva vetjük el.

A vetés ideje akkor áll be, midőn tavasszá 
fagytól már nem tarthatni, de mindenesetre a hőiével 
nedves földben biztosított a kikelés. Kisebb területeknél 
ültető léczi-t, nagyobb földeknél sor és fészekbe rakó gépet 
használjunk mely művelet után tövis boronával, esetleg 
hengerrel a magol tökéletesen bekell takarni. — Egy 
férfi és egy asszony naponként ültetővel */« holdat beül­
tethet. Sorvetőgéppel pedig körülbelül 5 holdat vethetünk 
be, a mennyiben ló vagy ökör erőt használunk. — Vető­
magból 6 — 10 kgm- szükséges egy katasztralis holdra. — 
Az igy elvetett répamag 10 — 12 nap alatt ki kel, ha 
azonban záporeső éri, kikelés előtt czélszerü a támadt 
földkérget újból felporhanyitani. — A fiatal növénynek 
legnagyobb ellensége a támadt gyom, mit kézi vagy lé­
kapával még a répamag kelés idején siessünk kiirtani s 
a mint a növények három hüvelyknyire felnőttek, fog­
junk a ritkításhoz.

A második kapálást akkor eszközöljük, 
midőn a répa már valamire felnőtt, úgy juuius elején. 
Hatvan körül ezt az első kapálás után 14 napra megte­
szik. — Ezenkívül a czukorrépát szükséges feltölteni is, 
mely a harmadik kapálásnak mondható. 
Ez azért szükséges, mivel a világosság befolyása a czukor 
képződésre ártalmas. A ki még jobb sikert akar elérni 
s a föld puhán tartásával a répa fejlósót még jobban elő 
kívánja mozdítani, — negyedszer is megkapáltathatji 
répáját, mi bizonyára igen előnyös, de nem épenszüksóges.

A kézikapálás a föld minősége, a munkaerőtől függ, 
de mindenesetre sokkal drágább a lókapáuál, melylyel 
— különösen lóval — 1 */» holdat könnyen meg lehet 
kapálni tiz óra alatt, legfeljebb 1—2 napszámos segítségével.

Az utolsó művelet a rópakiszedós, tisztítás és elfu- 
varozás, esetleg az elvermelós.

A répa körülbelól októberben kifejlődött és kiszedését 
várja, ezzel azonban nagyon sietni nem kell, mert a ko­
rábbi kiszedés a czukortartamra nézve káros és meleg 
napokban a répa könnyen megfonnyad és eltartását ille­
tőleg veszélyes, mert úgy könnyen rothad. — Minthogy 
a cukorrépa a földben fekszik, annak kiszedése óvatos és 
nehéz munka, kóziuapszámmal kapa, ásó és villa segé­
lyével történik, nagyobb termelésnél arra való ekékkel, 
mely utóbbival igen gyors munkát lehet végezni. — A 
levelektől! megfosztás, esetleg juhlegelós utján is eszkö­
zölhető, mely állat igen ügyesen rágicsálja le a földből 
künn fekvő leveleket, a nélkül, hogy a répát megtámad­
hatná. A czukorrépa a földrészektől és apró gyökereitől 
megtisztítandó s a hervadt, rothadt, meghajtású, valamint 
az abnormisau fejlett darabok kiválasztatván, — az ép 
példányoknak zöld feje leveleivel együtt vízszintesen 
levágandó; azután szekerekre rakva elszállítható, azonban 
mindezen munkák végzése akként történjen, hogy a meny­
nyire lehet a nagyobb ütődés elkerülése végett a répa 
egy helyről a másikra gurulva dobassák- A szállítás alatt 
a kupaczokban levő répát répalevelekkel fedjük be, hogy 
a hervadastói megvédjük. A czukorgyárak részére való 
szállítás a vasúiig, vagy a gyártelephez, magától értetődő 
munka. — De megesik, hogy a czukorrépa késői kiszedé­
sekor hirtelen fagyok állnak be; — akkor a répa ott 
helyben csomókba rakva, szalmával, esetleg az elhordásig 
betakarandó, — mert a megfagyott répa czukorgyirtásra 
nem alkalmas.

Mindezen munkák kerüköltsóge a következő munka 
értékétől függ és igy egy hold czukorrépa termelése kerül 
a legjobb muukaárakat és pl. a kapálásnál és kiszedésnél 
lóval mérsékelhető munka napszámot véve fel:
háromszori szántás 6 eke napszámmal á 2 frt -* 12 írt 
fogasolási munka 1 igásnapszám „ 2 frt — 9 „
vetés kézzel 2 napszám „ 50 kr — 1 „
3-szori kapálás 60 napszám „ 50 kr — 30 „
kiszedés 30 napt-zám „ 40 kr — 12 „
elfuvarozás 3 igás napszám „ 1 frt 50 kr ™ 4„50k 
trágyázás értéke a termelési évre számítva 10 „

összesen: 71 „50kr
mely költségek azonban felére szállnak, ha lókapa és 
kiszedő eke alkalmaztató.

Feltéve tehát, hogy 2 — 300 mm. répát termeszthe­
tünk, könnyen kiszámíthatjuk hasznunkat, mely annál 
nagyobb, minél olcsóbban készíthetjük elő a földet, mennél 
kevesebb és olcsóbb napszámokat használunk fel és a 
kézi munkát gépekkel pótolni képesek vagyunk ’s ha egy 
mmázsa répáért, mint minimális árt 65 krt kapunk, a 
legnehezebb munkálati viszonyok között is holdanként 
50—100 írtig terjedő tiszta hasznot érhetünk el, nem 
tekintve azt a hasznot, melyet a répa után kővetkező 
más terinesztmények elvetése előtt; különben szükséges 
munkák legnagyobb részének pl. 2 szántásnak megtaka­
rítása és főleg gazdag termése által okvetlen elértünk.

*
* *

A fennebbi sorokban praktikus gazdáink egyik



legjobbika, rövid, de világos kimutatást nyújt gazdáinknak. 
— Sürgősen felhívunk minden kis és nagy birtokost, hogy 
mielőbb vessen számot birtoka körülményeivel, munka­
erejével és legkésőbb folyó óv végéig a termelésre fel­
ajánlott földterületét Írásban akár Mlgos. b. Kemény 
Kálmán főispán urnái, — akár az erre felkért uraknál 
pl. a Nagyenyed város polgármesterénél, — akár a 
„Közérdek“ szerkesztőségénél jelentse be.

A budapesti értéktőzsdéről.
— a „Pénzügyi Útmutató"1 jelentése. —

A közelebb múlt napokban az a ritka jelenség voit 
észlelhető, hogy a budapesti tőzsde ez egyszer saját utján 
haladt. Az irányadó berlini tőzsde, melynek viszonyai a 
speeulatio talhajtásai miatt már régebbi idő óta, felette 
egészségtelenek, hiába kezdeményezett árcsökkenést, raj­
naiunk az alaphangulat ennek daezára szilárd maradt és 
a mi tőzsdénk keveset törődött a rubel áresésével. A mi 
tőzsdeköreink „hiszekegyjót“ ez idő szerint a converzió 
képezi. Ez tartja benne ébren a reményt és a bizalmat, 
ettől várják boldogulásukat a közel jövőben. S mert a 
kedvező lőzsdehangulat csakugyan előfeltétele a converzió 
sikerének, van is abban valami, ha a speeulatio azt hiszi, 
hogy a Eothschildcsoportnak minden áron oda kell hatnia, 
hogy e hangulat folytonosan ébren tartsa s ha lankadni 
találna, újra felébressze.

A részletekre térve coustatálhatjuk, hogy járadék- 
papirok némi ingadozás után megtartották szilárd árállá­
sukat. Bankrészvények időközben tetemesen hanyatlottak, 
de végül változatlanul zárulnak. Biztositó társaságok közül 
első magyar általános gyengült. Malom részvények árállása 
szilárd, részben magasabban zárulnak. Vasúti részvények 
jobbára emelkedtek. Takarékpénztárak közül pesli hazai 
emelkedett. Iparvállalati részvények csekély forgalom mei 
lett többnyire változatlanok. Vasúti elsőbbségek emelked­
tek. Sorsjegyek részben olcsóbbodtak. Valuta alig változott,.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitűnik a követ­
kező összeállításból.

Szám. 3557—1888. 
közit;

Hirdetmény.
Nagyenyed város 3 lisztelő malmát 

és piaczi vásárvám és hely pénz-szedési jogát

nov. 2. nov. 9.
magy. aranyjáradók 101.50 101.55

„ papirjáradók 92.55 92.70
osztr. hitelrészvény 310 50 309 60
magyar 304.75 304.-
I. magyar biztositó 3080.- 3050.-
hazai takarékpénztár 7850.- 7875.—
északkel, vasút 167.50 168.—
alföldi „ 184.- 189.75
Bazilika sorsjegy 8.60
Magy. vörös kereszt, sorsj. 12.25

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY______ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

lolyó éti fcBisr M 5-én ü 1.10 óraKor
a városházánál |889. évi .1 11 11 11 á r hó l'étől 3

egymás után következő évre nyilvános árverésen 
bérbe fogja adni.

Közelebbi feltételek a városi Tanácsnál béte- 
kinthetők.

A városi tanácstól.
Nagyenyeden, 1888. évi november hó 14-én.

Kovács Gyula.
2 — 3 polgármester.

Sz. 3012- 1888. 
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyed! kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
Pávay Y. Elek felperesnek, Nemes Ilia s társa elleni végrehajtási 
ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 395 frt tőke- 
követelés és ennek 1876. évi január 25 ik napjától járó 6% kamatai 
16 frt perbeli, 12 frt 50 kr és 8 frt 10 kr végrehajtási már meg­
állapított, valamint jelenlegi 9 frt 85 kr és a még felmerülendő 
költségeknek kielégitése végett végrehajtást szenvedő Nemes Illának 
az ó.-lapádi 130. számú telekjegyzőkönyvben A+ 1 — 6. rendszám 
alatti fekvőre 256 frt 50 kr, Nemes Leontyáné és kiskorú gyermekei 
Nemes Nieulai, Vaszilia és Máriának az ó -lapádi 131. számú telek­
jegyzőkönyvben A-f- 1 — 3. rendszám alatti fekvőik 248 frt .10 kr és 
Nemes Juonnak az ó.-lapádi 129. sz. telekjegyzőkönyvben A-j- 1 — 4. 
rendszám alatti fekvői 256 frt 50 kr megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetett.
Az árverés 1888. évi deez,ember lfó ‘28. napján, 4. e. 10 órakor
Oláhlapád község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárá.iak 10 
% át készpénzben, vagy pedig óvadékképes értékpapírban letenni 
felperes kivételével, ki a 130. és 131. számú telekjegyzőkönyvekre 
nézve a bánatpénz letétele alól felmentetik.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részletben 15 és 30 nap alatt minden egyes részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagyenyed! 
kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni. A bánatpénz 
az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt ezen kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóságnál és 
Oláhlapád község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyed, 1888. október 12.

Csegezi. 
kir. aljárásbiró.

1888. évi deezember lió 14-én délelőtt 10 órakor
becsáron alól a beesár 10 %-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő 
előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyan­
ezen naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. 
adóhivatal 39423. számú igazságügy miniszteri letéti szabályrendelet 
érteimében lefizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivalos órák 
alatt ezen tkvi hatóság és Szohodol község elöljáróságnál tekinthe­
tők meg

Az árverési kölltségek 5 frt 60 krban állapíttatnak meg.
Az árveres a szohodoli 544. számú teiekjegyzőkönyvben fel­

jegyzendő.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Abrudbányán, 1887. évi augusztus hó 29-én
delel, 

k. járásbiró.

Sz. 2075-1888.

lé. Winkler Iliéi
NAGYENYEDEN.

Ajánlja tiszta, jóízű BORAIT, különösen 
magány-fogyasztóknak, 20, 25, 30, 40 kr lite­
renként, — vidéki megrendeléseket pontosan esz­
közöl 50 litertől felfelé, legillendőbb 
áron, hordókban. 3 — 3

tkvi.

Árverési hirdetmény.
az abrudbányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

által közzététetik, hogy
A1 ló na Nagyszebeni takarék és hitelintézet végrehajtatónak 

Sicoe Veszelie végrehajtás' szenvedett elleni 94 frt 28 kr tőke, ennek 
költségei és járulékai behajtása végett az abrudbányai kir. járásbiró 
súg területéhez tartozó Szohodol községi teiekjegyzőkönyvben A + 
1 — 7. rendszám alatt foglalt és 451 írtra becsült ingatlanok és tarto­
zékai Szohodol községben a község házánál megtartandó nyilvános 
bírói árverés

Felhívás a hölgyekhez!
DR- PLAUSITZ egészségügyi tanácsos

úrnak sikerült az orvostudomány és 
vegyésze t segélyével egy a r c z b ő r f i n o- 
mitó kenőcsöt feltalálni, melyet QUIRINI 
ALAJOS gyógyszerész úr és hites tör­
vényszéki vegyész, a m. k. kormánytól 
nyert szabadalom alapján állít elő.

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb höl­
gyeknél az arezránezok elsimítása által egészsé­
ges, üde és finom arezbőrt s igy ifjabb ki né­
zést idéz elő. Ifjabb hölgyek arezbőrének szép­
ségét és (ideségét rövid idő alatt hatványozza oly 
módon, hogy ezen tulajdonok fokozott mérvben 
késő évekig megmaradnak. Továbbá 
felülmulhatatlannak bizonyult mindennemű arcz- 
foltok, szeplők és apró kelések ellen; mely 
hiányokat rövid használat után nem csak eltünteti, 
hanem az arezbőr finomságát és üdeségét 
is helyreállítja.

Az arezbőr rég el vesztett iideségének, arez- 
festés káros hatásainak és a bőr mindennemű 
tisztátianságainak eltávolítására egyedüli biztos 
hatással bíró szer. Jó szolgálatokat tesz továbbá 
a kézbőr puhitására és finomítására nézve.

Főraktár egész Magyarország részére :

Btóötót, Qnirini Álalos UiiB-itcza 2. m.
1 nagy tégely Dr. Plansitz-félebéz és arczkenőcs —.80 kr

2 n n • - - — &0 -
üveg arczinosoviz „ ... 1._

doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű . . — 40 „
_ , „ „ „ ., ... - 60 „ 

1 egész doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű 1 10 „
mind Dr. Piausitz találmánya. Minden tégelyhez 
egy használati utasítás jár. Figyelmeztetem a t. 
közönséget, hogy csakis az tekintendő Dr. Plausitz- 
féle kenőcsnek, melynek tégelyén „Quirini Ala­
jos gyógyszerész“ felirat bevésve vau. 9—10

Ált: i

jelibe. xl*
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Az olvasni szerető közönség szives figyelmébe ajánlom a hosszú téli estékre
jól berendezett

mm mm mm

olvasás kivételé
3200 kötet magyar s német könyv áll rendelkezésre.

Az olvasási dij nagyon csekély:
Egy hóra 50 kr, félévre 1 frt 60 kr, egy évre 3 frt.

BIZTOSÍTÉK 2 fOBINT.
s£ Egyszerre 11 kelet kivétele Ég jutányosai, a tieiratás Bármely m megkezdhető.

Egyúttal bátor vagyok jól berendezett
kiay?-, Bi-, hangjegy-, papír-, íré-, rajz- és iestésietí1 =”-11=

ajánlani. Egész tisztelettel
WOKÁL JÁNOS,

könyvárus és nyomdász Nagyenyeden.

szeli
I

szili

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1888
*1*


